

台风“罗莎”逼近，闽浙百万人大转移

# 专业救助力量进入一级待命状态

10月6日下午，交通部紧急召开防御“罗莎”视频会议，对交通系统防抗工作进行检查和部署。

10月5日以来，交通部部长李盛霖、副部长徐祖远分别赴江苏、广东检查防抗工作。

交通部副部长黄先耀在会上指出，目前正值“十一”黄金周尾声，广东、福建、浙江是游客相对集中的区域，防抗台风任务非常艰巨。

据悉，在台风“罗莎”生成后，交通部立即下发了《极端天气预警警报》，专业救助力量进入一级待命状态，交通部救捞局共部署了25艘专业救助船舶，3架专业救助直升机，7支应急反应救助队伍，确保险情发生后，在第一时间做出响应。

据福建省防汛抗旱指挥部介绍，截止到10月6日19时，可能遭受台风“罗莎”严重影响的宁德、福州、莆田和泉州四市36581艘60马力以上出海渔船已全部进港避风；

今年第16号超强台风“罗莎”正以每小时15公里左右的速度向西北偏北方移动，福建省气象专家表示，能量如此巨大的秋季台风历史上较为罕见。

全省共转移人员23.51万人。

据浙江省防汛抗旱指挥部介绍，截至6日20时浙江温州、台州、丽水、舟山、宁波五市共安全转移危险地带人员83.7万人，船只回港避风32448艘。此外，浙江沿海所有景区



■ 舟山海事局紧急疏散普陀山游客 新华社发

紧急关闭，撤离游客超过50万人。浙江省防汛抗旱指挥部6日下午紧急启动防台风一级响应，浙江省教育厅也作出决定，沿海各学校可以根据台风的发展情况，在黄金周假期结束后推迟开学。综合新华社

## 强冷空气将侵袭我国北方地区

据新华社北京今日电(记者姚润丰)中央气象台今日6时发布大风降温消息显示，北方大部分地区将遭受一次大范围大风强降温天气。

据最新预报，受较强冷空气的影响，预计7日白天到夜间，华北北部、东北地区以及黄淮等地将先

后出现4—6级偏北风；冷空气前锋过后，上述地区的气温将下降6℃—8℃，其中华北北部和东北的部分地区气温将下降10℃—12℃；另外，渤海、黄海以及东海北部也将先后有6—7级、阵风8级偏北风。中央气象台提醒，公众要注意添衣保暖。

## 云南煤矿瓦斯事故死伤10多人

据新华社昆明10月6日专电(记者李倩)记者从云南省曲靖市富源县委宣传部了解到，6日早晨6时许，富源县竹园镇顺兴煤矿发生瓦斯事故，造成井下作业人员7人死亡，5人受伤。

记者采访了解到，6日清晨，富源县竹园镇顺兴煤矿发生了瓦斯

事故。当时，下井作业的人员共有27人，其中14人当场脱险，另外13人被困于矿井下。

事故发生后，当地领导迅速组织开展抢险救援。到16时30分，13名被困人员全部救出，受伤人员已于第一时间被送往医院救治。

## 京珠高速潭耒段油罐车爆炸

据新华社长沙10月6日电(记者禹志明)6日上午7时30分，一辆满载油品的油罐车在京珠高速潭耒段由北往南371公里处发生爆炸，幸无人员伤亡。截至记者19时30分发稿时，现场处置还在紧张进行。此时，京珠高速潭耒段交通中断已达12小时。

据现场目击者称，当时爆炸声惊天动地，火焰高达10多米，浓烟弥漫四五公里，车上的油品一直在燃烧。大火造成潭耒高速371公里处绿化带及防护设施全部被毁。

事故发生后，有关单位立即赶赴事故现场，组织灭火营救。



## 环卫工好辛苦

黄山环卫工中有一个接受过专业登山训练的特殊群体，他们被称为“放绳工”。“放绳工”的工作是捡拾游客扔在悬崖峭壁上的垃圾，姚文利是其中一员。他说：“游客素质高些，我们的活就轻些。”

图为黄山环卫工姚文利在攀爬峭壁捡拾游客丢弃的垃圾  
新华社记者程士华摄

## 疑聚龙洞内苏轼留墨宝

据新华社石家庄10月6日电(记者曹国厂)在河北省曲阳县灵山镇莲花山上一处喀斯特地形溶洞内，离洞底六七米高的石壁上写有“蓬莱渐入佳境别有西方此地足乐福休也”的字样，落款为“元祐八年”。据当地百姓传称，这些字迹为宋代大文豪苏轼的墨宝。

灵山聚龙洞管理处主任刘玉泽介绍说，1989年灵山镇几个农民在莲花山上采石头时，钢钎掉入大石缝中，沿石缝寻找时发现了一个山洞。1992年当地政府及文物部门对这个山洞进行了开发和发掘。

刘玉泽说，在进一步开发过程中，发现了这些字迹。

曲阳县文物保管所所长王丽敏接受记者采访时说，宋代曲阳属定州管辖，苏轼曾在定州任职，而且定州、曲阳都有他任职时留下的史料诗作，但苏轼是否到过聚龙洞，洞内石壁上的文字是否出自苏轼之手，还有待研究。

# “高价值公园”在质疑声中频频提高票价，让游客不堪重负—— 公园本姓“公”理应归公众

免费开放；上海也有120多家公园免费开放。黄金周期间，我国相继传出一些地方的公园实施免费开放的消息。

## 高价值公园

### “逼”游客“高消费”

在休闲公园回归“公”字的同时，综合类、专类公园、名胜古迹公园却逆势而动，呈现出浓厚的商业味道。

在北京一家企业工作的王女士，“十一”黄金周陪着来自农村的父母游览北京。在颐和园花30元买一张门票进园后，处处遭遇园中设园，想要参观，必须另买门票。心疼女儿一个月1000多元工资的老两口，在园中匆匆转了一圈就出了公园。老父亲对记者说：“我女儿的收入不够我们老两口逛几次公园，一家人还要过日子呢！”

目前全国各地实施收费的综合类、名胜古迹类公园，在分类上属于“高价值公园”。这些公园景区的门票

太贵，是群众在假期出游时的普遍感受。

李女士是北京一名公务员，她说：“我们夫妻平时没有时间带孩子玩，现在陪孩子进公园玩一天，竟然花了500多元。一根冰棍4元，一根玉米5元，一瓶矿泉水3元，一碗方便面10元，都比一墙之外的商店贵一倍以上。就连一串羊肉串，外面卖1元，公园里卖5元。这哪里还是公园啊！百姓游园观赏被迫变成了高消费。”

## 高额票价

### 未能控制住人流

公园是涨价还是免费？这一话题已经争议了很久。公众坚定地站在免费一方，认为公园属于公共资源，理应免费，让群众享受得起。另一方则认为，对于文物、历史、文化价值较高的包括世界文化遗产在内的公园，必须设置一定的接待限度，以防古迹被过度践踏。提高门票价格，目的是控制人流、保护文物。由

于后者的声音盖过前者，“高价值公园”在一片质疑声中频频提高门票价格，园中园越设越多，公园离公众越来越远。

但是，高价值公园的高价格并没有起到控制人流的作用。“十一”黄金周中，各名胜古迹公园、旅游景点均出现了人流高峰。

中共中央党校研究室副主任周天勇教授认为，随着百姓生活水平的日益提高和黄金周制度的实行，“高价值公园”是多数群众想去的主要去处。这些消费对于群众来说，具有不可替代性。这是高价格没有起到减少人流作用的原因之一。

山东一位宋姓游客“十一”带着10岁的儿子到北京故宫、天坛等地游览，几天时间花去了一个月的工资。他告诉记者：“公园不姓公的原因在于公园成为公园团体谋利的工具，绝不单纯是为了‘保护文物’。政府应该查一查，公园从游客身上赚的钱都用到哪里去了？”

## 老百姓期盼还公园于公众

中国人民大学公共管理学院副院长、博士生导师许光建教授认为，公园是全体人民的共有资源，回归公众将是大势所趋。

许光建指出，公园属于政府职能该管的公益性事业范畴。随着我国政府财力的增加，政府对公园景区等公共资源实施免费，已经具备能力和条件，公园正常运营的费用应由政府公共财政来承担。

周天勇认为，除政府拿钱外，还可以通过市民提供志愿服务，通过社会的公益性捐赠，来弥补公园经费的不足。对于企业和个人投资参与公园建设、景点开发的，政府要设定利润上限，设定投资回报的期限，以防投资者借机牟取暴利。

还公园于公众，是百姓的期盼。“新华视点”记者林红梅杜宇钱春弦(新华社北京10月6日电)